

MATKA



Advent

Naša adventná príprava na sviatky Narodenia Pána vrcholí. Štyri zapálené sviece na adventnom vencí chcú vyjadriť plnosť svetla. Príchod Božieho Syna je toho dôkazom. Aby Božie svetlo bolo v nás je potrebné poupratovať v našom vnútri.

S Božím svetlom a radosťou sa dnes Mária ponáhľa k svojej príbuznej Alžbete, aby sa podelila o veľké veci, ktoré jej urobil Pán.

K Alžbete. Akosi mi to k Márii nepasuje. Veď možno len pred pár hodinami rozvážne rozpráva s anjelom a zvažuje jeho ponuku stať sa matkou Mesiáša, a tu ju už vidíme ponáhľať sa na trojdňovej ceste. Peši, sama, možno sa pripojila k nejakej skupinke, s malým batôžkom najpotrebnejších vecí. A s Ježišom pod srdcom.

Biblisti väčšinou hovoria, že sa ponáhľala pomáhať Alžbete. Ale možno sa väčšmi potrebovala porozprávať s niekým, komu dôverovala.

V jej živote totiž nastala radikálna a úplne nečakaná zmena. Vnímala však, že anjelova poznámka o Alžbete, ktorá čaká dieťa, nebola náhodná, že to nebol len dôkaz Božej všemohúcnosti a informácia, ktorá ju mala presvedčiť, aby súhlasila s Božím plánom, ale zároveň to bolo akoby ukázanie smeru - „tam, hľa, sa tiež dejú podivné veci, tam mi hádam porozumejú“.

Advent je časom prípravy na príchod tej najväčšej Lásky, ktorá jediná je nám dokonalým vzorom. Láska nemusí byť o veľkých slovách. Ježiš veľmi miloval dieťa, vyzdvihol ho ako vzor čistého srdca, ale či by bol i dnes spokojný? Už v škole badať novú „chrobáčnosť“ vo vzťahoch detí, že sa separujú i kresťanské deti podľa hesla: s tým sa hráme a s tou nech sa nikto nehrá... Hovorí jedna pani učiteľka : „Mala som dozor na veľkej prestávke, pozorovala som deti pri hre a videla aké vedia byť k sebe kruté, také malé a aká veľká neláska už je v nich. Kde sa to nabrala v ich malom srdiečku? Vždy im horím, že keby Pán Ježiš vošiel do

vašej triedy a videl by v poslednej lavici toho posledného zastrčeného žiaka, toho by miloval ako prvého. Málokedy sa im to pozdáva. Naše „vyčanchané deti“ nevedia milovať posledného, úbohého, slabého uprostred seba. Niekde my rodičia robíme chybu. Veľa svojim deťom dávame a málo ich učíme dávať a vidieť život okolo seba s otvoreným srdcom. Akoby nám z našich detí rástli deti, ktoré pozerajú ale nevidia. Majú srdce, ale akoby ani nemali. Máme v škole viacero sociálne slabých detí. Sú z rodín, kde alkohol a užívanie má prednosť pred láskou k deťom. Mám pred očami malé dievčatko: chodí do školy strapaté, krivo ostrihané a škúli. Je špinavé a šaty jej smrdia. Vôbec nerozpráva. Len pozerá. Na hodine už som ju prestala nútiť nič povedať a teraz keď už je v škole pár týždňov, už sa aj usmiala. Učím jej spolužiakov prijať ju. Trieda sa musí pestovať na spoločenstvo. A prijať je niekedy ťažké. Keď spievame už sa pridala tleskaním a tak takéto malé krôčiky vo mne vyvolávajú obrovskú radosť z toho ako láska prebúdzá srdce. Keď mám na veľkej prestávke dozor, to malé die-

ťa nič nepovie len sa ku mne postaví a stojí pri mne celú prestávku, zatiaľ čo sa iné deti naháňajú a smejú, cítí sa medzi nimi stratená, našla len jeden pevný bod: Láska, ktorú cítí z mojej dlane, keď jej položím ruku na plece. Toto dievčatko zažilo len málo dobra a v rodine, v ktorej je, ju veľa dobra ani nečaká, myslím, že ani nevie, čo je to desiata. Láska nehovorí veľa. Láska podáva ruku. Advent – čas upratovania v našom srdci. Čas, keď máme v tichu adventnej sviečky prehodnotiť: aká je moja láska k človeku, ktorého mi Pán posielal do cesty. Na upratanie v srdci potrebujeme:

- vedro úprimnosti k sebe
- saponát sviatosti zmierenia
- pevný chrbát, ktorý ustojí pravdu
- pracovité ruky s názvom: vytrvalosť
- prameň čistej lásky

Štvrtá adventná nedeľa sa nazýva aj zlatou nedeľou a vieme prečo. Zlaté darčeky, zlaté obchody, zlaté srdce, no najcennejší je zlatý pokoj. Ten nám dáva Boh, chráňme si ho.

Štefan Kosturko

Kedy sú Vianoce?

Vianoce 2020 nech sú pre všetkých žiarivou slávnosťou svetla, predohrou zvlášť hlbokého zážitku Božej milosti a milosrdenstiev ...

Každý veriaci nech príjme výzvu anjelov, ktorí neprestajne ohlasujú: Sláva Bohu na výsostiach a na zemi pokoj ľuďom dobrej vôle.

Kedy sú Vianoce ?

Keď sa ráno zobudíš s túžbou milovať Boha a v ňom všetkých ľudí, v ten deň sú Vianoce.

Keď sa usiluješ podať ruku tou, kto ťa urazil, vtedy sú Vianoce.

Keď vieš prijať od iných láskavé slovo a úsmev, v tej chvíli sa začínajú Vianoce.

Keď sám rozdávaš úsmev, láskavé slovo, máš porozumenie pre iných, už v tvojom srdci začali Vianoce.

Keď si nájdeš čas vypočuť iných, sláviš Vianoce.

Keď uľahčíš námahu blížnemu, venuješ mu pozornosť, v duši sláviš Vianoce.

Kedykoľvek počuješ volanie Pána, ktorý potrebuje pomoc v trpiacich, chorých a opustených, jasaj od radosti, lebo prežívaš Vianoce.

Keď sa včas spamätáš, aby si dodržal vlúdne slovo, nepriaznivú poznámku, ďakuj za Vianoce vo svojom srdci.

Keď sa zriekneš svojej vôle, svojho názoru, nájdeš dieťa zavinuté do plienok a jeho Matku. Prežívaš s nimi Vianoce.

Keď povieš Pánovi veľkodušne a ochotne „áno“, vtedy približuješ nebo k zemi a napomáhaš, aby v celom svete nastali Vianoce.

Keď svojím životom a skutkami spievaš „Sláva Bohu na výsostiach“, vtedy trvajú v tvojom srdci Vianoce.

Keď si k tomuto svetu ľahostajný a myslíš len na svoje záujmy, Vianoce sa od teba vzdialili. Nie je v tvojom srdci miesto pre Pána, nenarodí sa tam Ježiš. Mária a Jozef musia hľadať miesto inde. Ale kde ?

Vinšujeme Vám na to Božie narodenie

hojné božské požehnanie,
ku práci zdravíčka,
na stôl chlebička,
do srdca radosti,
do duše milosti.

Anjel pokoja nech s vami prebýva,

láska Kristova nech vo Vás spočíva.

To Vám prajem od malého novonarodeného Ježiška.

Váš duchovný otec

Pred Vianocami 2020 vyjde kniha Čarovné sakrálne pamiatky! O farnosti Breznička sa v nej dočítate toto.

V záznamoch pápežskej desiatkovej sústavy je záznam o farárovi v Brezničke

už z roku 1332. O prvom kostole v obci sú len kusé informácie. Vie sa, že bol postavený v gotickom slohu a nemal vežu, len vedľajšiu zvonnicu. Kostoly sa využívali ako pevnosti, a tak mohol byť pôvodný chrám zničený pri husitskom ťažení alebo neskôr počas tureckých vpádov. Terajší katolícky neskorobarokový kostol bol postavený v rokoch 1781 – 1785 za pomoci miestneho zemepána Jozefa Okoličaniho. Prvým katolíckym farárom v obnovej farnosti sa stal Ján Pechovič. Patrocíniom kostola je Narodenie Panny Márie. Požehnaný bol 11. septembra 1785. Z bohatého vnútorného zariadenia kostola je oltárny obraz a zaujímavá predstavaná menza s tabernákuľom s dvoma sochami adorujúcich anjelov z roku 1786. Ďalej kazateľnica a krstiteľnica. Významným je obraz Krista na Olivovej hore od Ludovíta Kubányiho z roku 1892. Plastiky sv. Petra a Pavla, neskorobarokové z konca 18. storočia, kamenň, statické figúry s bohatými drapériami vonku vedľa veže kostola v nadživotnej veľkosti

(2,5 metra).

Kostol je výnimočný udalosťou z roku 1941, keď bol v ňom pokrstený niekdajší prezident Slovenskej republiky Ivan Gašparovič. Architektúra kostola, kde sa schádzajú veriaci filiálky v Kalinove, má už novoveký charakter. Jednodožová predĺžená stavba má vpredu vežu, ktorá je súčasťou vchodu na chór. Chrám Povýšenia svätého Kríža bol postavený v roku 1996.

Konsekrovaný 18. 9. 2016. V obci sa nachádza Kaplnka sv. Anny z roku 1970 a Kaplnka Sedembolestnej Panny Márie z roku 2015. Do farnosti patrí aj osada Močiar, Priekopa, Briežky a Červeň s Kaplnkou Sedembolestnej Panny Márie z roku 1949, osada Petrovec s Kaplnkou sv. Petra apoštola z roku 1951. Vo Veľkej Vsi sa nachádza Kostol Sv. rodiny, postavený v roku 2002, s Kaplnkou Lurdskej Panny Márie. K nej patrí aj osada Kontesová pustatina s Kaplnkou Karmelskej Panny Márie z roku 2017 a obec Mládzovo s Kaplnkou bl. Zdenky Schelingovej z roku 2017.



KOSTOLY OD GOTIKY, BAROKA AŽ PO NOVVEK

Obec Breznička v okrese Poltár patrí medzi najstaršie sídla v celom Novohrade. Prvá písomná zmienka o nej pochádza z druhej polovice trinásteho storočia. Podobne bohatú históriu má aj miestna farnosť. Dnes má filiálky s vlastnými kostolmi v obciach Kalinovo a Veľká Ves.

RODINNÁ BOHOSLUŽBA NA ŠTEDRÝ DEŇ

V určenú hodinu o 17,00 a na hlas zvona vo všetkých rodinách akoby v jednej, zjednotenej okolo Božskej lásky, odporúča sa konať domáca bohoslužba. Napríklad takto:

1. Zaspievame adventnú pieseň, pretože práve končí advent. Napr. Príde Kristus, Spasiteľ náš ... (JKS 28).
2. Prečítame zo Sv. písma odsek o narodení Pána (Lk 2, 1 – 20)
3. Pomodlíme sa Anjel Pána . (V ten deň pri slovách „A slovo sa telom stalo“ pokľakneme na koleno.)
4. Zaspievame vianočnú pieseň Narodil sa Kristus Pán (JKS 44)
5. Pomodlíme sa pred jedlom : Otče náš ...

Požehnaj, Bože, nás i tieto dary, ktoré z tvojej štedrosti budeme požívať. Skrze Krista nášho Pána. Amen. Sláva Otcu ...

6. ŠTEDRÁ VEČERA.

Večeru zakončíme: Zdravas ...

Ďakujeme ti, všemohúci Bože, za všetky tvoje dobrodenia lebo ty žiješ a kraľuješ na veky vekov. Amen.

Poznámky: V ten deň sa odporúča zachovávať všetky ľudové a nábožné tradície a zvyky. Deťom ich možno vysvetliť, najlepšie počas štedrej večere.

Stromček: Ozdobený, osvietený, značí život a krásu života v milosti života.

Svetlo: znamená Svetlo Božie – Božie slovo – aby sme skrze neho spoznali zmysel života.

Med : sladkosť Božieho života.

Slama : niekoľko slamiek na stole (niekde pod stolom) pripomína jasle Božieho Syna...

Pôstne jedlá : pripomínajú Starý zákon a očakávanie príchodu Pána Ježiša.

Veľmi sa odporúča, aby sme v ten deň boli ku sebe štedrý vlídnosťou, ohľaduplnosťou, láskou a pomocou, lebo Boh je ku nám štedrý, že dáva svojho Syna. Preto nech sa všetci svorne zapoja do domácich prác. Je vhodné v ten deň sa sústrediť sa na pravý obsah Vianoc – a to je EMANUEL, BOH S NAMI.

Sláva Bohu na výsostiach a na zemi pokoj ľuďom dobrej vôle.“ (Lk 2, 14)

Nech radosť, ktorá sprevádzala tých, ktorí boli u betlehenských jasiel, prežiarí i Vaše životy počas týchto sviatkov a v Novom Roku 2021! Šťastné a požehnané Vianoce!

Drahí vzácní a milovaní priatelia. Za chvíľu sa utíši zhon, ľudia sa budú vracieť domov, stretnú sa aj so svojimi drahými s ktorými sa nevideli už dlhý čas. A tieto stretnutia s drahými je vzácné, lebo azda mnohí skoro odídu preč a znova zostane po nich prázdne miesto. Aj keď sme osamotení, smutní, skleslí, predsa je vždy pri nás miesto, ktoré nikdy neostane prázdne, lebo toto miesto dnes zaujal, ON , J E Ž I Š, aby vstúpil do tvojej samoty, do tvojho smútku, do tvojho sklamaní,

do tvojej úbohosti, do tvojho pokazeného života, do tvojej prázdnoty. Prijmi ho do svojho domova, do svojho srdca a do celého svojho života a buď aj ty svetlom pre druhého človeka, ktorý je vedľa teba. Ak dnes len jeden človek tvojím zaničením bude radostnejší a šťastnejší, potom K R I S T U S sa narodil aj v T E B E a cez teba prechádza jeho svetlo do temnôt tohto sveta a ľudí. Buďme LUĎMI nielen dnes, zajtra, ale stále nech naša ľudskosť je všetkým blízka a hrejivá. LEBO SA NARODIL K R I S T U S P R E N Á S!

STAREC A VIANOCE

V istej obci sa ľudia osobitným spôsobom pripravovali na vianočné sviatky. Čakali Spasiteľa a chceli pritom vyjadriť túžbu prijať Svätú rodinu do svojich príbytkov, aby sa Ježiš nemusel opäť narodiť v maštali . Preto si konali pred Štedrým dňom takýto deviatnik : každý večer prenášali obraz Bohorodičky do iného domu. Domáci ho už pri vrátkach čakali, privítali ho krátkym prívetom a potom za sprievodu piesní a modlitieb umiestnili obraz na najčestnejšom mieste .

Čo sa však raz nestalo. Obraz putoval na hornom konci dediny. Jeho cesta sa už chýlila ku koncu. Do Štedrého dňa ostával už iba jeden deň a na ulici boli ešte dva

domy . V jednom bývala dobrá usporiadaná rodina a v druhom mrzutý stavec, samotár . Stavec sa s ľuďmi takmer nestýkal, veľa pil, a o jeho minulosti si ľudia rozprávali všakovaké temné príhody.

Chlapci mali obraz zaniest' do spomenutej dobrej rodiny. Ani nevediac prečo, akoby hnaní, zabočili s obrazom do pustého dvora , kde býval mrzutý stavec . Nik ich tam nečakal. Zabúchali ... Prišiel im otvoriť potáčajúci sa zarastený dedo . Keď zbadal, kto k nemu prichádza, div že nespadol z nôh .Nepovedal ani slovo , iba kúsok poodstúpil , aby mohli chlapci s obrazom vojsť do domu . Zložili obraz v kuchyni a hneď sa potichu vyklzli do tmy .

V dedine sa to ešte v ten večer rozchýrilo a ľudia boli veľmi pobúrení, čo tie chlapčiská vyviedli. Urazili rodinu, kam mali zaniest' obraz ... A kto vie, čo dedo s obrazom porobí. V kostole nebol, ľudia ani nepamätajú.

Na druhý deň mali prísť chlapci do starcovho domu, vziať obraz a keďže deviatnik sa už končil, mali ho zaniest' do kaplnky . Spreádzala ich tam takmer celá obec . Keď prišli k starcovmu domu, stalo sa niečo, čo nik nečakal. V ústrety im vyšiel sviatočne vyobliekaný usmievavý človek. Dedo . V rukách držal obraz Bohorodičky

. Keď ho dával chlapcom, povedal, že ho musia ešte zaniest' do domu, kde ho včera čakali .

Ľudia ostali celí bez seba a len tak po očku sa dívali a skúmali, či je to naozaj ten nevrlý samotár. Hej, je to on, vlastne už nie celkom, lebo do jeho domu prišla včera Bohorodička a v jeho srdci sa narodil Ježiško .

/Z brožúrky : ADVENT, Saleziánske katech.stredisko, autor príbehu neuvedený /

Mikuláš Šprinc

Príď, Pane Ježišu, a ostaň s nami

Príď, Pane Ježišu, a ostaň s nami:
v adventnom venci poblikáva sviečka.
Prichádzaš večer, prídeš na svitaní,
keď sa nám v duši otvárajú viečka.
Príď, pane Ježišu, veď naša túžba blčí,
nad nami tvoje fialové oblaky.
Nádej už tichú radosť nazamlčí,
príchodu tvojho neomylné náznaky

Vianočná hviezda jasá

a v srdci ticho zadrieme.
Nevýslovná je Božia krása,
Pachoľa v jasliach na sene.
Advent je túžba, Vianoce sú večné.
Kristus Pán včera, dnes i naveky.
Nebo je čisté, horia hviezdy mliečne
a blízko je raj ďaleký.

Sobota 19.12.	Všetky kostoly	15:30-17:30	Sviatosť zmierenia
Štvrtok 24.12. Štedrý deň	Veľká Ves Kalinovo Breznička	17:00 21:15 22:30 22:30	Štedrá večera Sv. omša z Vigílie Pána Sv. omša z Vigílie Pána Polnočná sv. omša
Piatok 25.12. Narodenie Pána	Kalinovo Veľká Ves Breznička Kalinovo	8:00 9:15 10:30 15:00	Sv. omša na úsvite - Pastierska Sv. omša vo dne - Anjelská Sv. omša vo dne - Anjelská Jasličková pobožnosť
Sobota 26.12. Sv. Štefan	Kalinovo Veľká Ves Breznička Breznička	8:00 9:15 10:30 11:30	Sv. omša Sv. omša Sv. omša Jasličková pobožnosť
Nedeľa 27.12. Sv. Rodina	Kalinovo Breznička Veľká Ves	8:00 9:00 10:30	Sv. omša Sv. omša Slávnostná odpustová sv. omša
Štvrtok 31.12. Koniec Roka	Kalinovo Veľká Ves Breznička	15:00 16:00 16:30	Sv. omša Sv. omša Sv. omša
Piatok 1.1. Nový Rok	Kalinovo Veľká Ves Breznička	8:00 9:15 10:30	Sv. omša Sv. omša Sv. omša
Streda 6.1. Traja Králi	Kalinovo Veľká Ves Breznička	8:00 9:15 10:30	Sv. omša Sv. omša Sv. omša
Nedeľa 10.1. Krst Pána	Kalinovo Veľká Ves Breznička	8:00 9:15 10:30	Sv. omša Sv. omša Sv. omša

Vydavateľ: RÍMSKOKATOLÍCKA CIRKEV, farnosť Breznička; Breznička 216, 98502;
web: www.farnostbreznicka.sk; email: breznicka@fara.sk